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九上数学 | 一元二次方程的解法
直接开平方法与配方法

1、关于x的一元二次方程x2＝1的根是    .
【分析】利用直接开平方法求解即可．
【解析】∵x2＝1，

∴x1＝1，x2＝﹣1.
2、方程（9x﹣1）2＝1的解是    .
【分析】利用直接开平方法求解即可．
【解析】∵（9x﹣1）2＝1，

∴9x﹣1＝1或9x﹣1＝﹣1，

解得x1＝0，x2=2/9.
3、若一元二次方程（x﹣2）2＝9可转化为两个一元一次方程，一个一元一次方程是x﹣2＝3，则另一个一元一次方程是    .
【分析】直接开平方即可得．

【解析】原方程两边开方可得：x﹣2＝±3，

即x﹣2＝3或x﹣2＝﹣3.
4、若一元二次方程（x+6）2＝64可转化为两个一元一次方程，其中一个一元一次方程是x+6＝8，则另一个一元一次方程是    .
【分析】利用直接开平方法求解即可．

【解析】∵（x+6）2＝64，

∴x+6＝8或x+6＝﹣8.
5、用配方法解方程x2﹣6x+1＝0，方程应变形为    .
【分析】根据配方法即可求出答案．
【解析】∵x2﹣6x+1＝0，

∴x2﹣6x+9＝8，

∴（x﹣3）2＝8.
7、方程x2﹣4＝0的解是    .
【分析】首先移项可得x2＝4，再两边直接开平方即可．

【解析】x2﹣4＝0，

移项得：x2＝4，
两边直接开平方得：x＝±2.

8、方程25x2﹣9＝0的解是    .
【分析】先移项，再二次项的系数化成1，再开方，即可得出答案．
【解析】25x2﹣9＝0，

移项得：25x2＝9，x2=9/25，

开方得：x＝±√9/25，

解得：x1＝3/5，x2＝-3/5.
9、如果方程x2+4x+n＝0可以配方成（x+m）2＝3，那么（n﹣m）2020＝　 　．
【分析】先根据配方法求出m、n的值，再代入计算可得．
【解析】∵x2+4x＝﹣n，

∴x2+4x+4＝4﹣n，即（x+2）2＝4﹣n，

又（x+m）2＝3，∴m＝2，n＝1，

则（n﹣m）2020＝（1﹣2）2020＝1.
10、已知x2+y2﹣4x+6y+13＝0，求xy＝　 　．
【分析】先利用配方法对含x的式子和含有y的式子配方，再根据偶次方的非负性可得出x和y的值，二者相乘可得答案．
【解析】∵x2+y2﹣4x+6y+13＝0，

∴（x2﹣4x+4）+（y2+6y+9）＝0，

∴（x﹣2）2+（y+3）2＝0，

∵（x﹣2）2≥0，（y+3）2≥0，

∴（x﹣2）2＝0，（y+3）2＝0，

∴x﹣2＝0，y+3＝0，∴x＝2，y＝﹣3．
∴xy＝2×（﹣3）＝﹣6.
11、用配方法解方程：x2+27＝12x．

【分析】利用配方法求解即可．
【解析】移项得x2﹣12x＝﹣27，

配方得x2﹣12x+36＝﹣27+36，即（x﹣6）2＝9，

开方得x﹣6＝±3，

∴x1＝9，x2＝3.

12、选择合适的方法解方程：

（1）2（x+3）2＝18；

【分析】利用直接开平方法求解即可．
【解析】∵2（x+3）2＝18，∴（x+3）2＝9，

∴x+3＝±3，则x1＝0，x2＝﹣6.
（2）3x2﹣6x﹣4＝0．

【分析】利用配方法求解即可．
【解析】∵3x2﹣6x﹣4＝0，

∴3x2﹣6x＝4，∴x2﹣2x＝4/3，

则x2﹣2x+1=4/3+1，即（x﹣1）2＝7/3，

∴x﹣1=±√21/3，

∴x1＝1+√21/3，x2＝1-√21/3.
13、解方程：
（1）（x﹣2）2﹣9＝0；

【分析】首先移项，把﹣9移到方程的右边，再两边直接开平方即可.
【解析】移项得：（x﹣2）2＝9，

两边直接开平方得：x﹣2＝±3，

则x﹣2＝3，x﹣2＝﹣3，

解得：x1＝5，x2＝﹣1.
（2）x2﹣2x﹣5＝0．
【分析】方程移项后，利用配方法求出解即可．
【解析】方程移项得：x2﹣2x＝5，

配方得：x2﹣2x+1＝6，即（x﹣1）2＝6，

开方得：x﹣1=±√6，

解得：x1＝1+√6，x2＝1-√6.

14、“a2≥0”这个结论在数学中非常有用，有时我们需要将代数式配成完全平方式．例如：x2+4x+5＝x2+4x+4+1＝（x+2）2+1，∵（x+2）2≥0，∴（x+2）2+1≥1，∴x2+4x+5≥1．试利用“配方法”解决下列问题：

（1）填空：x2﹣4x+5＝（x　）2+　 　；

【分析】根据配方法的方法配方即可.
【解析】x2﹣4x+5＝（x﹣2）2+1.
（2）已知x2﹣4x+y2+2y+5＝0，求x+y的值；

【分析】先配方得到非负数和的形式，再根据非负数的性质得到x、y的值，再代入得到x+y的值.
【解析】x2﹣4x+y2+2y+5＝0，

（x﹣2）2+（y+1）2＝0，

则x﹣2＝0，y+1＝0，
解得x＝2，y＝﹣1，则x+y＝2﹣1＝1.
（3）比较代数式：x2﹣1与2x﹣3的大小．

【分析】将两式相减，再配方即可作出判断．
【解析】x2﹣1﹣（2x﹣3）＝x2﹣2x+2＝（x﹣1）2+1，

∵（x﹣1）2≥0，∴（x﹣1）2+1＞0，

∴x2﹣1＞2x﹣3.
15、【阅读材料】把形如ax2+bx+c的二次三项式（或其一部分）经过适当变形配成完全平方式的方法叫配方法，配方法在因式分解、证明恒等式、利用a2≥0求代数式最值等问题中都有广泛应用．

例如：利用配方法将x2﹣6x+8变形为a（x+m）2+n的形式，并把二次三项式分解因式．

配方：x2﹣6x+8

＝x2﹣6x+32﹣32+8

＝（x﹣3）2﹣1

分解因式：x2﹣6x+8

＝（x﹣3）2﹣1

＝（x﹣3+1）（x﹣3﹣1）

＝（x﹣2）（x﹣4）

【解决问题】根据以上材料，解答下列问题：

（1）利用配方法将多项式x2﹣4x﹣5化成a（x+m）2+n的形式．

【分析】根据常数项等于一次项系数一半的平方进行变形即可配方法．
【解析】x2﹣4x﹣5＝x2﹣4x+22﹣22﹣5＝（x﹣2）2﹣9．

（2）利用配方法把二次三项式x2﹣2x﹣35分解因式．

【分析】先利用配方法把二次三项式x2﹣2x﹣35变形，再利用平方差公式分解即可．
【解析】x2﹣2x﹣35

＝x2﹣2x+1﹣1﹣35＝（x﹣1）2﹣62
＝（x﹣1+6）（x﹣﹣6）＝（x+5）（x﹣7）．

（3）若a、b、c分别是△ABC的三边，且a2+2b2+3c2﹣2ab﹣2b﹣6c+4＝0，试判断△ABC的形状，并说明理由．

【分析】△ABC为等边三角形，将a2+2b2+3c2﹣2ab﹣2b﹣6c+4＝0利用配方法变形，再根据偶次方的非负性可得答案．
【解析】△ABC为等边三角形，理由如下：

∵a2+2b2+3c2﹣2ab﹣2b﹣6c+4＝0，

∴（a2﹣2ab+b2）+（b2﹣2b+1）+3（c2﹣2c+1）＝0，

∴（a﹣b）2+（b﹣1）2+3（c﹣1）2＝0，

∵（a﹣b）2≥0，（b﹣1）2≥0，3（c﹣1）2≥0，

∴a﹣b＝0，b﹣1＝0，c﹣1＝0，

∴a＝b，b＝1，c＝1，∴a＝b＝c，

∴△ABC为等边三角形．

（4）求证：无论x，y取任何实数，代数式x2+y2+4x﹣6y+15的值恒为正数．

【分析】分别对含x和含y的式子进行配方，再利用偶次方的非负性可得答案．
【解析】证明：x2+y2+4x﹣6y+15

＝x2+4x+4+y2﹣6y+9+2

＝（x+2）2+（y﹣3）2+2，
∵（x+2）2≥0，（y﹣3）2≥0，

∴（x+2）2+（y﹣3）2+2≥2，

∴代数式x2+y2+4x﹣6y+15的值恒为正数．
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1、关于x的一元二次方程x2＝1的根是    .
【分析】利用直接开平方法求解即可．
【解析】∵x2＝1，

∴x1＝1，x2＝﹣1.
2、方程（9x﹣1）2＝1的解是    .
【分析】利用直接开平方法求解即可．
【解析】∵（9x﹣1）2＝1，

∴9x﹣1＝1或9x﹣1＝﹣1，

解得x1＝0，x2=2/9.
3、若一元二次方程（x﹣2）2＝9可转化为两个一元一次方程，一个一元一次方程是x﹣2＝3，则另一个一元一次方程是    .
【分析】直接开平方即可得．

【解析】原方程两边开方可得：x﹣2＝±3，

即x﹣2＝3或x﹣2＝﹣3.
4、若一元二次方程（x+6）2＝64可转化为两个一元一次方程，其中一个一元一次方程是x+6＝8，则另一个一元一次方程是    .
【分析】利用直接开平方法求解即可．

【解析】∵（x+6）2＝64，

∴x+6＝8或x+6＝﹣8.
5、用配方法解方程x2﹣6x+1＝0，方程应变形为    .
【分析】根据配方法即可求出答案．
【解析】∵x2﹣6x+1＝0，

∴x2﹣6x+9＝8，

∴（x﹣3）2＝8.
7、方程x2﹣4＝0的解是    .
【分析】首先移项可得x2＝4，再两边直接开平方即可．

【解析】x2﹣4＝0，
移项得：x2＝4，

两边直接开平方得：x＝±2.

8、方程25x2﹣9＝0的解是    .
【分析】先移项，再二次项的系数化成1，再开方，即可得出答案．
【解析】25x2﹣9＝0，

移项得：25x2＝9，x2=9/25，

开方得：x＝±√9/25，

解得：x1＝3/5，x2＝-3/5.
9、如果方程x2+4x+n＝0可以配方成（x+m）2＝3，那么（n﹣m）2020＝　 　．
【分析】先根据配方法求出m、n的值，再代入计算可得．
【解析】∵x2+4x＝﹣n，

∴x2+4x+4＝4﹣n，即（x+2）2＝4﹣n，

又（x+m）2＝3，∴m＝2，n＝1，

则（n﹣m）2020＝（1﹣2）2020＝1.
10、已知x2+y2﹣4x+6y+13＝0，求xy＝　 　．
【分析】先利用配方法对含x的式子和含有y的式子配方，再根据偶次方的非负性可得出x和y的值，二者相乘可得答案．
【解析】∵x2+y2﹣4x+6y+13＝0，

∴（x2﹣4x+4）+（y2+6y+9）＝0，
∴（x﹣2）2+（y+3）2＝0，

∵（x﹣2）2≥0，（y+3）2≥0，

∴（x﹣2）2＝0，（y+3）2＝0，

∴x﹣2＝0，y+3＝0，∴x＝2，y＝﹣3．

∴xy＝2×（﹣3）＝﹣6.
11、用配方法解方程：x2+27＝12x．

【分析】利用配方法求解即可．
【解析】移项得x2﹣12x＝﹣27，

配方得x2﹣12x+36＝﹣27+36，即（x﹣6）2＝9，

开方得x﹣6＝±3，

∴x1＝9，x2＝3.

12、选择合适的方法解方程：

（1）2（x+3）2＝18；

【分析】利用直接开平方法求解即可．
【解析】∵2（x+3）2＝18，∴（x+3）2＝9，

∴x+3＝±3，则x1＝0，x2＝﹣6.
（2）3x2﹣6x﹣4＝0．

【分析】利用配方法求解即可．
【解析】∵3x2﹣6x﹣4＝0，

∴3x2﹣6x＝4，∴x2﹣2x＝4/3，

则x2﹣2x+1=4/3+1，即（x﹣1）2＝7/3，

∴x﹣1=±√21/3，

∴x1＝1+√21/3，x2＝1-√21/3.
13、解方程：
（1）（x﹣2）2﹣9＝0；

【分析】首先移项，把﹣9移到方程的右边，再两边直接开平方即可.
【解析】移项得：（x﹣2）2＝9，

两边直接开平方得：x﹣2＝±3，

则x﹣2＝3，x﹣2＝﹣3，

解得：x1＝5，x2＝﹣1.
（2）x2﹣2x﹣5＝0．
【分析】方程移项后，利用配方法求出解即可．
【解析】方程移项得：x2﹣2x＝5，

配方得：x2﹣2x+1＝6，即（x﹣1）2＝6，

开方得：x﹣1=±√6，

解得：x1＝1+√6，x2＝1-√6.

14、“a2≥0”这个结论在数学中非常有用，有时我们需要将代数式配成完全平方式．例如：x2+4x+5＝x2+4x+4+1＝（x+2）2+1，∵（x+2）2≥0，∴（x+2）2+1≥1，∴x2+4x+5≥1．试利用“配方法”解决下列问题：

（1）填空：x2﹣4x+5＝（x　）2+　 　；

【分析】根据配方法的方法配方即可.
【解析】x2﹣4x+5＝（x﹣2）2+1.
（2）已知x2﹣4x+y2+2y+5＝0，求x+y的值；

【分析】先配方得到非负数和的形式，再根据非负数的性质得到x、y的值，再代入得到x+y的值.
【解析】x2﹣4x+y2+2y+5＝0，

（x﹣2）2+（y+1）2＝0，

则x﹣2＝0，y+1＝0，

解得x＝2，y＝﹣1，则x+y＝2﹣1＝1.
（3）比较代数式：x2﹣1与2x﹣3的大小．

【分析】将两式相减，再配方即可作出判断．
【解析】x2﹣1﹣（2x﹣3）＝x2﹣2x+2＝（x﹣1）2+1，

∵（x﹣1）2≥0，∴（x﹣1）2+1＞0，

∴x2﹣1＞2x﹣3.
15、【阅读材料】把形如ax2+bx+c的二次三项式（或其一部分）经过适当变形配成完全平方式的方法叫配方法，配方法在因式分解、证明恒等式、利用a2≥0求代数式最值等问题中都有广泛应用．

例如：利用配方法将x2﹣6x+8变形为a（x+m）2+n的形式，并把二次三项式分解因式．

配方：x2﹣6x+8

＝x2﹣6x+32﹣32+8

＝（x﹣3）2﹣1

分解因式：x2﹣6x+8

＝（x﹣3）2﹣1

＝（x﹣3+1）（x﹣3﹣1）
＝（x﹣2）（x﹣4）

【解决问题】根据以上材料，解答下列问题：

（1）利用配方法将多项式x2﹣4x﹣5化成a（x+m）2+n的形式．

【分析】根据常数项等于一次项系数一半的平方进行变形即可配方法．
【解析】x2﹣4x﹣5＝x2﹣4x+22﹣22﹣5＝（x﹣2）2﹣9．

（2）利用配方法把二次三项式x2﹣2x﹣35分解因式．

【分析】先利用配方法把二次三项式x2﹣2x﹣35变形，再利用平方差公式分解即可．
【解析】x2﹣2x﹣35

＝x2﹣2x+1﹣1﹣35＝（x﹣1）2﹣62
＝（x﹣1+6）（x﹣﹣6）＝（x+5）（x﹣7）．

（3）若a、b、c分别是△ABC的三边，且a2+2b2+3c2﹣2ab﹣2b﹣6c+4＝0，试判断△ABC的形状，并说明理由．

【分析】△ABC为等边三角形，将a2+2b2+3c2﹣2ab﹣2b﹣6c+4＝0利用配方法变形，再根据偶次方的非负性可得答案．
【解析】△ABC为等边三角形，理由如下：

∵a2+2b2+3c2﹣2ab﹣2b﹣6c+4＝0，

∴（a2﹣2ab+b2）+（b2﹣2b+1）+3（c2﹣2c+1）＝0，

∴（a﹣b）2+（b﹣1）2+3（c﹣1）2＝0，

∵（a﹣b）2≥0，（b﹣1）2≥0，3（c﹣1）2≥0，

∴a﹣b＝0，b﹣1＝0，c﹣1＝0，

∴a＝b，b＝1，c＝1，∴a＝b＝c，

∴△ABC为等边三角形．

（4）求证：无论x，y取任何实数，代数式x2+y2+4x﹣6y+15的值恒为正数．

【分析】分别对含x和含y的式子进行配方，再利用偶次方的非负性可得答案．
【解析】证明：x2+y2+4x﹣6y+15

＝x2+4x+4+y2﹣6y+9+2

＝（x+2）2+（y﹣3）2+2，

∵（x+2）2≥0，（y﹣3）2≥0，

∴（x+2）2+（y﹣3）2+2≥2，

∴代数式x2+y2+4x﹣6y+15的值恒为正数．
